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ТОЙ МОСТ НЕ ГЭ ТЫ...
У маш та бах Бе ла ру-

сі но вы мост це раз 

рэч ку Дры са, мо жа, і 

не па дзея, а вось для 

на шай вёс кі Ян ка ві чы 

ды ін шых жы ха роў 

Ра сон шчы ны — яшчэ 

і якая!

Кан крэт ны вы па дак: 
мі ну лым ле там у вёс ку 
Бул га кі вез лі буд ма тэ-
рыя лы. Ма шы на да еха ла 
да мос та. Пе рад ім кі роў ца ўба чыў аб ме жа валь ны знак (пяць тон) і да лей 
не па ехаў: мож на ска заць, раз гру зіў ся пад зна кам. Да лей сі лі ка та бе тон ныя 
бло кі прый шло ся пе ра во зіць на мо та бло ку...

І гэ та, вя до ма ж, толь кі адзін вы па дак, бо на тым бе ра зе ра кі — жы вё-
ла га доў чая фер ма, сель гас угод дзі, зем лі ляс ной гас па дар кі, лю дзі. Яны 
не ад рэ за ны больш ад «вя лі кай зям лі».

...Трэ ба ска заць, што на ма ёй па мя ці гэ та чац вёр ты мост. Ра ней шыя на-
сці лы бы лі драў ля ныя і вель мі хут ка ла ма лі ся. Та му но вае жа ле за бе тон нае 
збу да ван не тут вель мі да рэ чы.

Аляк сандр МА ТОШ КА,

в. Ян ка ві чы, Ра сон скі ра ён
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На ват сён ня мы мо жам знай сці 

сло вы, які мі ка рыс та лі ся 

Фран цыск Ска ры на, Сы мон Буд ны, 

Ва сіль Ця пін скі і мно гія ін шыя 

вы дат ныя асо бы. Ле тась вый шаў 

апош ні том «Гіс та рыч на га 

слоў ні ка бе ла рус кай мо вы», 

які ад люст роў вае лек сі ку 

пісь мо вых пом ні каў, на пі са ных 

на ста ра бе ла рус кай мо ве 

ў пе ры яд з XІV да XVІІІ ста год дзя 

ўключ на. Хі ба гэ та пра ца 

ў 37 кні гах не свед чыць аб тым, 

якой ба га тай бы ла на ша мо ва, 

і што мы — ста ра жыт ны еў ра пей скі 

на род з шы коў ны мі моў ны мі 

тра ды цы я мі?

На ша мо ва ста ла чац вёр тай у Еў ро пе 
(пас ля чэш скай, ня мец кай і італь ян скай), 
на якой бы ла на дру ка ва на Біб лія. На ёй 
бы ла ство ра на пер шая еў ра пей ская кан-
сты ту цыя (ста тут Вя лі ка га Княст ва Лі тоў-
ска га). З ёй, афі цый най у Вя лі кім Княст-
ве, па він ны бы лі лі чыц ца на шы су се дзі, 
у кан цы ля ры ях Мас коў скай дзяр жа вы і 
Ка ра леў ства Поль ска га му сі лі па ва жаць 
ста ра бе ла рус кую мо ву і пі саць на ёй афі-
цый на-дзе ла выя пісь мы.

Гіс та рыч ны слоў нік уклю чае больш за 
75 ты сяч слоў, за фік са ва ных у гра ма тах, 
да га во рах, ста ту тах, ле та пі сах, хро ні ках, 
во ін скіх і ры цар скіх ра ма нах і апо вес цях, 
ме му ар ных, пуб лі цыс тыч ных, на ву ко вых 
і рэ лі гій ных тво рах. І гэ та, ба дай што, уні-
каль ная з'я ва для ўся го сла вян ска га све-
ту. Так, у на шых най блі жэй шых су се дзяў 
па куль та кая пра ца яшчэ не зроб ле на.

Ідэя ства рэн ня па доб на га да вед ні ка 
ўзнік ла яшчэ ў 1927 го дзе, але яе па ча-
лі рэа лі зоў ваць толь кі праз 30 га доў. І 
пра ца ва ла над гэ тым пра ек там не каль кі 
па ка лен няў да след чы каў Ін сты ту та мо ва-
знаў ства імя Яку ба Ко ла са.

Да сён няш ня га ча су за ха ва ла ся ба га та 
кры ніц, толь кі Лі тоў ская мет ры ка на ліч вае 
больш за 600 та моў! На ву коў цам да вя ло ся 
пра вес ці ў тым лі ку і по шу ка вую ра бо ту. 
Не трэ ба за бы вац ь, што боль шасць ра-
ры тэ таў сён ня зна хо дзяц ца па-за ме жа мі 
на шай кра і ны, і бе ла рус кія ву чо ныя ез дзі лі 
ў Кра каў, Вар ша ву, Львоў, Кі еў, Санкт-
Пе цяр бург, Маск ву, Віль ню, каб збі раць 
ма тэ ры ял для та кой фун да мен таль най 
пра цы. За ўва жым, што ў той час, ка лі па-
ча ла ся ра бо та над слоў ні кам (а гэ та 60-я 
га ды), ні ксе рак са, ні ска не ра не бы ло. 
На прык лад, Мет ры кі Вя лі ка га Княст ва Лі-
тоў ска га пры ве зе ны ў Мінск у вы гля дзе 
фо та ко пій і мік ра плё нак.

Акра мя та го, не так прос та бы ло рас чы-
таць ста ра даў нія тэкс ты, рас шыф ра ваць 
іх. Уруч ную ства ра ла ся «дасье» (яно на-
ліч вае больш за міль ён кар так).

На огул, у асно ву слоў ні ка бы ло па-
кла дзе на ка ля 150 ста ра жыт ных кніг і 
ру ка пі саў. На прык лад, ад на з та кіх кры-
ніц — «Тры бу нал абы ва це лям Вя лі ка га 
Княст ва Лі тоў ска га» — пер шая кні га дзе-
ла во га змес ту на ста ра бе ла рус кай мо ве, 
ство ра ная ў дру кар ні бра тоў Ма мо ні чаў у 
1586 го дзе.

Да вед нік ці ка вы тым, што да след чы-
кі ста ра лі ся па ка заць, у якіх раз на стай-
ных тэкс тах су стра ка ла ся пэў ная адзін ка, 
ілюст ра цый ны ма тэ ры ял пад бі раў ся, каб 
мак сі маль на пе ра даць ужы ва льнасць сло-
ва на ўсёй тэ ры то рыі і на на ўсім пра ця гу 
функ цы я на ван ня ста ра бе ла рус кай лі та ра-
тур на-пісь мо вай мо вы.

Гэ та над звы чай важ ная пра ца бу дзе 
ка рыс ная не толь кі для лінг віс таў — праз 
сло вы ад люст ра ва на гіс то рыя ў 500 га-
доў. У слоў ні ку ба га та ін фар ма цыі аб 
са цыль на-эка на міч ным жыц ці, ма тэ ры-
яль най і ду хоў най куль ту ры бе ла рус ка га 
на ро да. Так са ма праз мо ву мож на пра-
са чыць, якія ста сун кі на ладж ва лі на шы 
прод кі з ін шы мі на ро да мі све ту. На прык-
лад, да ве дац ца, якія гра шо выя срод кі вы-
ка рыс тоў ва лі ра ней на шы прод кі. Так, 
у слоў ні ку су стра ка юц ца 22 наз вы гра-
шо вых адзі нак ін ша моў на га па хо джан ня, 
што, бяс спрэч на, свед чыць аб раз віц ці 
ганд лю.

Слоў нік утрым лі вае і за па зы ча ныя 
сло вы, якія ўжы ва лі ся ў ста ра бе ла рус кай 
мо ве. Да сле да ван ня мі ўста ноў ле на, што 
іх бы ло звыш 3600 (на пер шым мес цы — 
па ла ніз мы, на дру гім — ла ці ніз мы, трэ цяе 
зай ма лі сло вы ня мец ка га па хо джан ня). 
А яшчэ слоў нік пад ка жа, ка лі гэ тыя за-
па зы ча ныя сло вы бы лі ўжы ты ў на шых 
пісь мо вых кры ні цах. На прык лад, сло-
ва «ган даль» упер шы ню за фік са ва на ў 
1566 го дзе, «ар ты кул», «скарб» — у 1388, 
«та вар» — у 1478, «ка мер цыя» — у 1686, 
«каль ку ля тар» — у 1689.

Не ка то рыя сло вы, якія мы ўжы ва ем 
сён ня, у ста ра бе ла рус кай мо ве ме лі ін-
шыя зна чэн ні. Так, «кніж нік» — ра ней 
гэ та знаў ца Свя то га Пі сан ня, за ко наў 
і пра ві лаў рэ лі гій най ма ра лі. Дзея слоў 
«гостити» меў зна чэн не ганд ля ваць, а 
«гос цем» — на зы ва лі ін ша зем на га куп ца 
і ўво гу ле ча ла ве ка, які ганд люе. Сло ва 
«посадити» час та вы ка рыс тоў ва ла ся ў 
ле та пі сах са зна чэн нем — вы браць, пры-
зна чыць, на дзя ліць ула дай.

Слоў нік бу дзе ка рыс ны да след чы кам, 
якія ма юць спра ву са ста ры мі кры ні ца мі, 
да па мо жа лепш ра зу мець тво ры на гіс та-
рыч ную тэ ма ты ку. Пра ца ваць з да вед ні-
кам мо гуць і дыя лек то ла гі, каб пра са чыць 
су вязь па між мо вай XІV—XVІІІ ста год дзяў 
і су час най. Вар та звяр нуць ува гу на гэ тую 
пра цу і тым, хто ці ка віц ца па хо джан нем 

на зваў вё сак, га ра доў. Ды ў асно ве проз-
ві шчаў час та су стра ка юц ца сло вы, якія да 
на ша га ча су не да жы лі, але вы змо жа це іх 
знай сці ў гіс та рыч ным шмат том ні ку, уба-
чыць тлу ма чэн ні — і мно гае мож на рас-
шыф ра ваць.

— У слоў ні ку мы зной дзем ад ка зы на 
пы тан ні, якія мо гуць нас хва ля ваць, — 
рас каз вае за гад чык ад дзе ла гіс то рыі 

бе ла рус кай мо вы Ін сты ту та мо ва-

знаў ства імя Я. Ко ла са На тал ля ПА ЛЯ-

ШЧУК. — На прык лад, да ве дац ца, хто ён, 
наш про дак, па са цы яль ным ста но ві шчы 
(«смерд», «шлях ціч»), па ро дзе за ня ткаў 
(«за ла тар» — юве лір, май стар па вы ра бе 
роз ных рэ чаў з зо ла та, «ме да сыт ца» — 
той, хто ро біць хмель ны на пі так з мё да, 
пі ва вар, «скрын нік» — май стар па вы ра-
бе скрынь і скры нак). Хто наш про дак па 
род нас ці і сва яц тве? Тут вы су стрэ не це 
сло вы «бра тан» — сын бра та, (ад па вед-
на, «бра тан ка, бра та на» — дач ка бра та), 
«дзядзь ко віч» — сын дзядзь кі, «ула ды-
чыч» — сын ула ды кі.

Так са ма мы да ве да ем ся пра фі зіч ныя 
якас ці, эмо цыі лю дзей («не моц ны», «ран-
ны», «сля пы», «рос лы»), іх ста тус у гра-
мад стве, ста сун кі з ін шы мі.

Да гіс та рыч на га слоў ні ка трэ ба звяр-
нуц ца, каб вы ра шыць роз ныя прак тыч-
ныя пы тан ні. Ён па цвяр джае ці аб вяр гае 
ар гу мен ты на ка рысць ужы ван ня ці не-
ўжы ван ня та го ці ін ша га сло ва ў су час най 
бе ла рус кай лі та ра тур най мо ве.Так, да гэ-
та га ча су не сці ха юць спрэч кі на конт та го, 
якая наз ва ле пш — «май» ці «тра вень». 
Да след чы ка мі бы ла пра ве дзе на ра бо та па 
пісь мо вых пом ні ках і вы зна ча на, што сло-
ва «май» ужы ва ла ся вель мі шы ро ка, яго 
вы зной дзе це ў мет ры ках Вя лі ка га Княст-
ва Лі тоў ска га, ка рыс таў ся ім і Фран цыск 
Ска ры на. А сло ва «тра вень» за фік са ва на 
толь кі ў вы дан ні 1653 го да.

Знач най част кай тых слоў, што ўжы-
ва лі ся ў ста ра бе ла рус кай мо ве, лю дзі ак-
тыў на ка рыс та юц ца сён ня. Але не ка то рыя 
пры го жыя сло вы пры за бы лі. На тал ля Ві-
кенць еў на пры га да ла не ка то рыя: «ліс-
тоў ня» — ёмі шча для за ха ван ня ліс тоў; 
«рас кош нік» — ча ла век, які схіль ны да 
рас кош на га жыц ця; «ці ка вец» — да пыт-
лі вы ча ла век; «важ ні ца» — па мяш ка нне, 
дзе ўзваж ва юць што-не будзь; «здас та-
чыць» — быць у да стат ко вай коль кас ці; 
«ва ен нік» — асо ба, якая ўдзель ні чае ў ва-
ен ным па хо дзе, апе ра цыі; «пса ва цель» — 
той, хто псуе што-не будзь. І, бяс спрэч на, 
у гіс та рыч ным слоў ні ку мож на знай сці 
ба га та ін шых слоў, якія за слу гоў ва юць 
та го, каб іх вяр нуць у су час ную лі та ра-
тур ную мо ву.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ



Слоў ні цаСлоў ні ца  

МАЙ ЦІ ТРА ВЕНЬ?
Якія сак рэ ты ад кры вае «Гіс та рыч ны слоў нік» (Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ці ка ва, што амаль кож ны 
год у ар га ні за та раў ЦТ за-
ста юц ца не за па тра ба ва ныя 
абі ту ры ен та мі ка ля ты ся чы 
сер ты фі ка таў. Хут чэй за ўсё, 
хтось ці ўдзель ні чае ў ЦТ не 
дзе ля па ступ лен ня і атры ман-
ня пра фе сіі, а зу сім з ін шы мі 
мэ та мі, на прык лад тыя ж пе-
да го гі і рэ пе ты та ры. А з мі ну ла-
га го да абі ту ры ен ты атры ма лі 
яшчэ і маг чы масць зда чы не 
трох, а ча ты рох тэс таў, і яны 
ёй ак тыў на ка рыс та лі ся. Ра-
зам з тым па шы рэн не ко ла 
дыс цып лін на ЦТ на кла дае на 
абі ту ры ен таў і сур' ёз ную ад-
каз насць, та му што зда ча чац-
вёр тай дыс цып лі ны па вя ліч вае 
і ры зы ку да пус ціць па мыл ку з 
вы ба рам спе цы яль нас ці. У пер-
шую чар гу на яў насць чац вёр-
та га сер ты фі ка та ак ту аль ная 
для тых спе цы яль нас цяў, якія 
зна хо дзяц ца на сты ку га лін ці 
прад мет ных аб лас цей.

— Да вы ба ру прад ме таў трэ-
ба па ды хо дзіць над звы чай пра-
ду ма на яшчэ на эта пе рэ гіст-
ра цыі на ЦТ, — па пя рэдж вае 
ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га 

ін сты ту та кант ро лю ве даў 

Юрый МІК СЮК. — Рэ гіст ра цыя 
на цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван-
не рас па ча ла ся ў кра і не 2 мая. 
У пер шы дзень ва ўсе пунк ты 
рэ гіст ра цыі (а іх па кра і не на-
ліч ва ец ца 41) прый шлі 2200 ча-
ла век. Абі ту ры ен таў ча ка юць 
там па 1 чэр ве ня ўключ на, але 
я б не ра іў ад клад ваць важ ную 
спра ву на апош ні дзень, каб за-
стаў ся час на вы ра шэн не ней кіх 
праб лем ных сі ту а цый. Аба вяз-
ко ва трэ ба пе ра ка нац ца, што 
тэр мін дзе ян ня паш пар та не 
скон чыц ца ў мо мант пра вя дзен-
ня ЦТ ці на пя рэ дад ні, бо ў та кім 
вы пад ку тра піць на ЦТ на ват з 
аформ ле ным про пус кам бу дзе 
не маг чы ма. У вы пад ку стра ты 
да ку мен та, які свед чыць асо бу 
абі ту ры ен та (паш пар та, ві да 
на жы хар ства або па свед чан ня 
бе жан ца), адзі ны да ку мент, які 
мо жа іх за мя ніць, — гэ та да вед-

ка фор мы № 9, якая вы да ец ца 
ор га на мі МУС.

Цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван-
не стар туе ў кра і не 12 чэр ве ня. 
А 15 чэр ве ня рас па чы на ец ца 

пры ём ная кам па нія ва ўста-

но вах пра фе сій на-тэх ніч най 

аду ка цыі. На ўзро вень пра фе-
сій на-тэх ніч най аду ка цыі пла ну-
ец ца пры няць 31 ты ся чу ча ла век 
(з ба за вай і агуль най ся рэд няй 
аду ка цы яй), з іх 29 ты сяч бу-
дуць атрым лі ваць пра фе сію на 
дзён най фор ме на ву чан ня і дзве 
ты ся чы — на за воч най і вя чэр-
няй фор мах. Гэ та кры ху больш, 
чым ле тась. Па ве лі чэн не на бо ру 
ад бу дзец ца па про фі лях: «тэх-
ні ка і тэх на ло гіі», «ар хі тэк ту ра і 
бу даў ніц тва», «гра мад скае хар-
ча ван не» і «бы та вое аб слу гоў-
ван не».

Пры ём да ку мен таў у ССНУ 

рас пач нец ца 20 лі пе ня. На 
ўзроў ні ся рэд няй спе цы яль най 
аду ка цыі ліч бы пры ёму ў ад но-
сі нах да па пя рэд ня га го да так-
са ма кры ху па вя лі чы лі ся. Уся го 
пла ну ец ца пры няць больш за 
39 ты сяч ча ла век, у тым лі ку 
24,5 ты ся чы — за кошт срод каў 
бюд жэ ту. Па вя лі ча ны аб' ёмы 
пад рых тоў кі па та кіх про фі лях, 
як «ахо ва зда роўя» (на 2 %), 
«тэх ні ка і тэх на ло гіі» (на 9 %). 
Пры гэ тым ад бы ло ся ска ра чэн-
не пры ёму на спе цы яль нас ці 
про фі лю пад рых тоў кі «ка му ні-
ка цыі, пра ва, эка но мі ка» (больш 
чым на 10 %). На ўзроў ні ся рэд-
няй спе цы яль най аду ка цыі ўве-
дзе на но вая спе цы яль насць — 
«за хоў ван не і пе ра пра цоў ка 
збож жа» — у Ма ла дзе чан скім 
дзяр жаў ным по лі тэх ніч ным ка-
ле джы.

А вось коль касць мес цаў для 
атры ман ня вы шэй шай аду ка цыі 
ў гэ тым го дзе па мен шы ла ся. 
Пры клад на на 10 % ска ра ціў ся 
на бор на юры дыч ныя і эка на міч-
ныя спе цы яль нас ці. Ад на ча со ва 
па вя лі ча ны пры ём на тэх ніч ныя 
і тэх ні ка-тэх на ла гіч ныя спе цы-
яль нас ці. На прык лад, за кла-
дзе ны знач ны рост на спе цы-
яль нас ці ІТ-про фі лю, дзе на бор 
па вя ліч ва ец ца больш чым на 
400 мес цаў. Ад па вед ныя кад ры 
за па тра ба ва ны эка но мі кай...

«Уся го на пер шую сту пень 
на ву чан ня пла ну ец ца пры няць 
ка ля 54,5 ты ся чы ча ла век, у 
тым лі ку за кошт бюд жэ ту — 
26,5 ты ся чы, — удак лад ніў Ва-
дзім Бо гуш. — Ажыц цяў ляць 
на бор бу дзе 51 уста но ва вы-
шэй шай аду ка цыі, з якіх 42 — 
дзяр жаў най фор мы ўлас нас ці 
і 9 пры ват ных. Ска ра чэн не 
аб' ёму пад рых тоў кі ад бы ло ся 
пе ра важ на за кошт па мян шэн-
ня ліч баў пры ёму на за воч ную 
фор му (поў ны тэр мін на ву чан-
ня). Пры гэ тым мы да ём маг-
чы масць абі ту ры ен там, якія 
скон чы лі ўста но ву ся рэд няй 
спе цы яль най аду ка цыі і пай шлі 
пра ца ваць па спе цы яль нас ці, 
на пад ста ве ўступ ных вы пра ба-
ван няў пра цяг нуць на ву чан не ў 
за воч най фор ме ў ска ро ча ныя 
тэр мі ны па ін тэ гра ва ных ву чэб-
ных пла нах і пра гра мах».

Пры ём ныя ка мі сіі ВНУ рас-

пач нуць пры ём да ку мен таў 

12 лі пе ня. Да 17 лі пе ня з вы-
ба рам спе цы яль нас ці па він ны 
вы зна чыц ца ўсе абі ту ры ен ты, 
якія прэ тэн ду юць на бюд жэт ныя 
мес цы, а так са ма абі ту ры ен ты, 
якія па сту па юць на плат ную 

фор му на ву чан ня на спе цы яль-
нас ці, дзе пра ду гле джа ны ўступ-
ныя іс пы ты.

Тэр мі ны па да чы да ку мен таў 
для вы пуск ні коў про філь ных 
кла саў пе да га гіч най на кі ра ва-
нас ці, якія па сту па юць на пе да-
га гіч ныя спе цы яль нас ці пас ля 
пра хо джан ня гу тар кі, — з 12 па 
14 лі пе ня (як для асоб, якія па-
сту па юць на «бюд жэт», так і на 
плат най асно ве).

А з 18 лі пе ня рас па чы на юц-
ца ўступ ныя вы пра ба ван ні, якія 
пра вод зяц ца не па срэд на ва 
ўста но вах аду ка цыі. Ма юц ца 
на ўва зе эк за ме ны па твор час-
ці, фі зіч най куль ту ры, а так са ма 
эк за ме ны для абі ту ры ен таў, якія 
па сту па юць на асно ве ся рэд няй 
спе цы яль най аду ка цыі на ска-
ро ча ныя тэр мі ны на ву чан ня. 
Ус туп ныя іс пы ты ар га ні за ва ны 
толь кі ў ад ну се сію: як для асоб, 
што па сту па юць за кошт срод-
каў бюд жэ ту, так і на плат най 
асно ве.

Пры ём да ку мен таў на ва-
кант ныя бюд жэт ныя мес цы ў 
рам ках да дат ко ва га на бо ру 
бу дзе вес ці ся ў ВНУ сі ла вых 
ве дам стваў з 26 па 28 лі пе ня 
(за лі чэн не па 30 лі пе ня), у твор-
чых ВНУ — з 30 па 31 лі пе ня (за-
лі чэн не па 1 жніў ня) і ў ін шых 
ВНУ — з 30 лі пе ня па 1 жніў ня 
(за лі чэн не па 3 жніў ня).

Між ін шым, ле тась не за поў-
не ны мі па ўсіх ВНУ за ста ло ся 
ўся го сем бюд жэт ных мес цаў 
на дзён най фор ме на ву чан ня і 
16 мес цаў — на за воч най. Та му 
ў Мі ніс тэр стве аду ка цыі лі чаць, 
што не аб ход насць у пра вя дзен ні 
да дат ко ва га на бо ру хут ка ўво гу-
ле знік не...

Тра ды цый на з 1 чэр ве ня 

ў мі ніс тэр стве пач не пра ца-

ваць га ра чая лі нія для абі-

ту ры ен таў. З пы тан ня мі па 

пра вя дзен ні ўступ най кам-

па ніі мож на бу дзе звяр нуц ца 

па тэ ле фо не (8 017) 222 43 12 

і атры маць ква лі фі ка ва ны ад-

каз ад спе цы я ліс та з пер шых 

вуснаў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

ВЫ БАР — З ЧА ТЫ РОХ СЕР ТЫ ФІ КА ТАЎ 
ЦІ... З ВАСЬ МІ

Амаль кож ны год 
у ар га ні за та раў 
ЦТ за ста юц ца 
не за па тра ба ва ныя 
абі ту ры ен та мі ка ля ты ся чы 
сер ты фі ка таў.

Зда ча чац вёр тай 
дыс цып лі ны па вя ліч вае 
і ры зы ку да пус ціць 
па мыл ку з вы ба рам 
спе цы яль нас ці.
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Па мяцьПа мяць  

Гіс то рыя 
сал дац кай кас кі

Усё да лей у мі ну лае ады хо дзяць га ды Вя лі кай Ай чын-

най вай ны, але ж для нас і, спа дзя ю ся, для бу ду чых 

па ка лен няў гэ та не прос та гіс то рыя.

У ле се не па да лёк ад вёс кі Кар ні ца, дзе пра хо дзі ла маё дзя-
цін ства, ёсць адзі но кая ма гі ла. У кні зе «Збор пом ні каў гіс то рыі 
і куль ту ры Бе ла ру сі. Ма гі лёў ская воб ласць» яна згад ва ец ца 
так: «...Во ін (проз ві шча не ўста ноў ле на) за гі нуў у баі су праць 
ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў у 1941 г. У 1965 г. на ма гі ле 
па стаў ле ны абел іск».

У ва ко лі цах Кар ні цы яго ве да лі ўсе: сю ды ў Дзень Пе ра-
мо гі пры хо дзі лі ве тэ ра ны і жы ха ры на ва коль ных вё сак, каб 
ад даць да ні ну па ва гі і па мя ці. Да та го ж лес аба пал быў ба-
га ты на гры бы, і ка лі ў не ка га пы та лі, дзе іх на збі ра лі, лю дзі 
ад каз ва лі: «Ка ля «бай ца».

Гіс то рыю яго ма гі лы мне рас ка за ла мая род ная цёт ка 
Воль га Сяр ге еў на Ва сі леў ская. Па яе сло вах, ле там 1941-га, 
вы хо дзя чы з акру жэн ня, у ня роў ным баі з нем ца мі за гі ну-
ла гру па чыр во на ар мей цаў. Мяс цо выя па сту хі па ха ва лі іх у 
дзвюх ма гі лах: ад на бы ла брац кая, на дру гой яны па ла жы лі 
сал дац кую кас ку, у ся рэ дзі не якой бы ло на пі са на: «Хлеб 
Пётр». (Паз ней астан кі тры нац ца ці чыр во на ар мей цаў бы лі 
пе ра па ха ва ныя на мо гіл ках су сед няй вёс кі Ба ра ці на, а ма гі ла 
з кас кай так і за ста ла ся.)

Мя не за ці ка віў лёс сал да та з та кім не звы чай ным проз ві-
шчам, якое за пом ні ла ся ма ёй, та ды шас нац ца ці га до вай, цёт-
цы. Я звяр таў ся да ве тэ ра наў вай ны, пі саў у рэ дак цыі га зет. 
І якое ж бы ло здзіў лен не, ка лі ад ной чы — ра зам з сям' ёй, на 
«Жы гу лях» — з Рас то ва да мя не пры ехаў Ула дзі мір Пят ро віч 
Хлеб. Ён доў га шу каў хоць якія-не будзь звест кі пра свай го 
баць ку і тут...

Госць су стрэў ся та ды з жы ха ра мі Кар ні цы, па бы ваў на ма гі-
ле, на ве даў ва ен ка мат, моц на па шка да ваў, што не за ха ва ла-
ся кас ка... Зда ва ла ся б, мож на па ста віць кроп ку? Бян тэ жы ла 
хі ба ад но: Ула дзі мір Пят ро віч, апроч ма лень кай баць ка вай 
фа та гра фіі, меў па ве дам лен не, дзе бы ло на пі са на, што Хлеб 
Пят ро Ры го ра віч знік без вес так у... 1942-м.

Больш за год мы пра цяг ва лі ўжо су мес ны по шук. У вы-
ні ку ста ла вя до ма, што «ра да вы Хлеб Пят ро Ры го ра віч, 
1905 го да на ра джэн ня, вы ха дзец з Чар ні гаў скай воб лас ці... 
па мёр у ня мец кім па ло не 14 са ка ві ка 1942 го да». Хто ва я-
ваў і за гі нуў у 1941-м ка ля вёс кі Кар ні ца, як ту ды тра пі ла 
сал дац кая кас ка з над пі сам «Хлеб Пётр», па-ра ней ша му 
за ста ец ца та ям ні цай.

...Пра хо дзіць, пра ля тае час і мно гае мя няе. Даў но ня ма ўжо 
Кар ніц кай па чат ко вай шко лы, вуч ні якой да гля да лі ма гі лу, 
ня ма ў гэ тай вёс цы жы ха роў ды і яе са мой ня ма.

Толь кі пом нік за стаў ся ста яць у га на ро вай вар це. Ён зна-
хо дзіц ца пад па тра на жам Хвас та віц ка га сель са ве та.

Ва ле рый ВА СІ ЛЕЎ СКІ,

г. п. Глуск



Ад ра сы мі ла сэр нас ціАд ра сы мі ла сэр нас ці  

Ля дзен скі муж чын скі ма нас тыр зна хо дзіц ца 

ў вёс цы Ма лыя Ля ды Сма ля віц ка га ра ё на, 

і ўзнік ён па бос кім на ка на ван ні: у 1730 го дзе 

яго за сна ваў мін скі ва я во да За ві ша ў знак 

па дзя кі за вы ля чэн не жон кі.

Маё пер шае па лом ніц тва ў гэ ты ма нас тыр 
ад бы ло ся га доў 25 та му, але свет лыя дні зна-
хо джан ня там і кло пат аб кож ным ча ла ве ку ў 
па мя ці да гэ туль, як і шчы рае жа дан не жыць 
па-но ва му.

Ця пер бра ты Ля дзен ска га ма нас ты ра пад па рад-
коў ва юц ца ігу ме ну ай цу Лаў ру. Жыц цё яго скі ра-
ва нае на ду хоў нае ўдас ка на лен не, на за пашван не 
во пы ту, слу жэн не бліз кім і Бо гу. Ма нах за воч-
на ву чыц ца ў Жы ро віц кай се мі на рыі. Ён цярп лі ва 
пры мае абяз до ле ных сяс цёр і бра тоў, па крыў джа-
ных не спра вяд лі вым све там. А іх, трэ ба ска заць, 
ня ма ла, пры чым роз ных уз рос таў.

Стаю по бач з па слуш ні кам Але гам. Ён рас каз-
вае, што не ка лі меў і сям'ю, і пра цу, але до ма 
па чаў ся раз лад, і жон ка з па сын кам вы ста ві лі яго 

на ву лі цу. Ней кі час Алег жыў у пад' ез дзе, по-
тым — пад ад кры тым не бам, на здым най ква тэ ры. 
Па пра фе сіі ён ра дыё ме ха нік. Тут, у ма нас ты ры, з 
на дзе яй на лас ку Уся выш ня га, пра цуе апе ра та рам 
ацяп ляль на га аб ста ля ван ня, жы ве ся род лю дзей з 
лё са мі, у не чым па доб ны мі да яго на га...

— Пас ля смер ці баць коў, — рас каз вае брат 
Аляк сандр з Брэст чы ны, — мя не за бра лі да ся бе 
дзя ду ля з ба бу ляй. Я скон чыў шко лу, пра ца ваў, 
па ве рыў у Бо га і па ся ліў ся ў Лаў ры шаў скім ма-
нас ты ры. По тым па ехаў у Мінск, зняў па кой, улад-
ка ваў ся на ра бо ту, але пла ці лі там вель мі ма ла, 
і я зволь ніў ся.

У Ля дзен скім ма нас ты ры Аляк сандр пра цуе на 
кух ні: чыс ціць га род ні ну, пя чэ хлеб, прос ві ры, на-
кры вае на ста лы і ма рыць аб шчас лі вым ся мей-
ным жыц ці.

На тэ ры то рыі абі це лі ёсць свая пя кар ня, свая 
па се ка, швей ная май стэр ня, фер ма. Ня даў на ад-
кры ла ся ма нас тыр ская чай ная, дзе па лом ні кі мо-
гуць па час та вац ца пі раж ка мі з дух мя най гар ба тай 
ці ка вай. У хут кім ча се ў ма нас ты ры пла ну юць 

асво іць вэн джан не ры бы, пры га та ван не рыб ных 
кан сер ваў па-да маш ня му.

...За да во ле ны на сель ні кі абі це лі і сва і мі ўмо-
ва мі жыц ця: для іх — двух- і ча ты рох мес ныя кел-
лі, ду ша выя ка бін кі, адзен не, абу так, бя ліз на... 
За пры ту лак і ежу яны не пла цяць: ня суць роз ныя 
па слу шэн ствы, су мя шча юць пра цу з ма літ ва мі.

Сэнс слу жэн ня пра ва слаў ных бра тоў для мно гіх 
па-ра ней ша му за ста ец ца за гад кай. Але Бог ве-
дае сэр цы лю дзей і звяр та ец ца да іх са сло ва мі: 
«Прый дзі це да Мя не, я су па кою вас».

Бы вае, на жаль, што ча ла век за блу дзіц ца, раз-
гу біц ца ся род мі тус ні і люд ско га не па ра зу мен ня, 
ста не шу каць да ро гу... На шчас це — яна бліз ка: 
ёсць на зям лі хрыс ці ян скія пры стан кі, дзе жы ве 
мі ла сэр насць і дзе заў сё ды пры муць тых, хто «рас-
пус ціў ма ё масць сваю», але рас ка яў ся: адзе нуць, 
аб уюць, на кор мяць і бу дуць шчы ра пра сіць Уся-
выш ня га аб даб ра бы це.

Свят ла на НЯ РОН СКАЯ,

г. Мінск



Так ці не. Прак ты кумТак ці не. Прак ты кум  

ГО ГА, ЁН ЖА ГО ША... АЛЕ НЕ РЫ ГОР!
«Да па ма жы це, ка лі лас ка: рус кае 

от да вать се бе от чет — гэ та ў пе ра-

кла дзе ад да ваць спра ва зда чу?» — 

пы та ец ца Аляк санд ра Пі лі по віч 

з Мін ска.

«Ня даў на мне ска за лі, што сло ва 

«да дзе ныя» нель га ўжы ваць як сі-

но нім «звес так». Ці так гэ та?» — ці-

ка віц ца Ілья, сту дэнт БДПУ. Ад яго ж 

пы тан не і на конт імя Ге ор гій: гэ та 

тое ж што Ры гор, ці не?

Як заўж ды, на моў ныя пы тан ні 

чы та чоў ад каз ва юць стыль рэ дак-

та ры «Звяз ды» Алесь СА ЛА МЕ ВІЧ 

і Леў ГЛУШЫЦ КІ.

1. У рус кай мо ве вы раз от да вать се-

бе от чет — фра зе а ла гізм, а ён не заўж-
ды мае па трэ бу ў пе ра кла дзе: у ін шай 
мо ве шу ка ец ца ад па вед нік аль бо ін-
шыя сло вы. У гэ тым вы пад ку па ды дуць 
бе ла рус кія ўсве дам ляць, ра зу мець. 
Та кім чы нам вы раз 'нуж но от да вать 

се бе от чет в своих по ступ ках' бу дзе 
гу чаць як 'трэ ба ра зу мець сут насць 

сва іх учын каў'.

2. Рус кія сло вы дан ные (у зна чэн ні «ін-

фар ма цыя») і, на прык лад, дан ные (от цом 

деньги) су па да юць. У бе ла рус кай мо ве 
сі ту а цыя ін шая: у нас тое, што бы ло атры-
ма на кімсь ці ад не ка га ін ша га — да дзе-

нае: гро шы, да дзе ныя баць кам, па ра сон, 

да дзе ны яму сяб рам...

А вось пэў ныя звест кі аль бо ін фар-
ма цыю ў бе ла рус кай мо ве на зы ва юць 
яшчэ па-ін ша му: у блан ку трэ ба па зна-

чыць аса біс тыя да ныя, у бух гал тэ рыю 

трэ ба па ве да міць паш парт ныя да ныя. 

Як ба чым, сі но ні мам да «звес так» бу дзе 
сло ва «да ныя».

Па доб ная роз ні ца ёсць і ў анг лій скай 
мо ве. У ёй сло ва gіven зна чыць да дзе ны, 
а data — да ныя. Та му га во рым пра віль-
на: банк да ных, вы хад ныя да ныя. Але 
да дзе нае баць кам абя цан не, да дзе ная 

док та рам па ра да.

3. Ім ёны Ры гор і Ге ор гій, без умоў на, 
роз ныя, хоць і тра пі лі ў бе ла рус кую мо-
ву з ад ной кры ні цы. Пер шае па хо дзіць 
ад грэ час ка га імя Gregorіos (ад сло ва 
gregoreo — быць піль ным). Дру гое (і так-
са ма ад грэ час ка га Georgіos) утва ры ла ся 

ад сло ва georgos 'зем ля роб'. Та кім чы-
нам, пе рай мя ноў ваць, на прык лад, Ге ор-
гія Кал ду на ў Ры го ра зу сім не трэба.

Ці ка ва яшчэ, што імя Ге ор гій род нас-
нае з ім ёна мі Юрый і Ягор (але ўсе тры 
ў су час най мо ве, вя до ма ж, са ма стой-
ныя).

У аба ро ну слоў
Апош нім ча сам ка рыс таль ні кі бе ла-

рус кай мо вы па ча лі па збя гаць сло ва 
па яс ніць. Вя до ма, у на шай мо ве ёсць 
больш час та ўжы ва льнае рас тлу ма чыць, 

вы тлу ма чыць. Але і па яс ніць, зда ец ца, 
ні чым не пра ві ні ла ся. Яго ўжы ва лі Якуб 
Ко лас, Мак сім Га рэц кі, Кузь ма Чор ны, 
Іван Ша мя кін. Ёсць яно і ў слоў ні ках, як 
і яго «сва я кі»: яс ны 'зра зу ме лы', унес ці 

яс насць, яс ней яс на га.

Ка лі мы вас не пе ра ка на лі і сло ва па-

яс ніць вам па-ра ней ша му не па да баецца, 
ад зна чым, што лепш не за мя няць яго сло-
вам па тлу ма чыць: та ко га ня ма ў нар ма-
тыў ных да вед ні ках па лі та ра тур най мо ве, 
і гэ та га во рыць не на яго ка рысць



Пры ста нак, дзе заў сё ды пры муць


